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ПІДГОТОВКА ДО ВІЙСЬКОВОЇ СЛУЖБИ  
ЯК ПРЕДМЕТ ЦИВІЛЬНО-ВІЙСЬКОВОГО СПІВРОБІТНИЦТВА:  

ПРАВОВІ АСПЕКТИ

Мета статті – визначити поняття та особливості підготовки до військової служби як предмета 
цивільно-військового співробітництва в правовому аспекті.
Розглянуто коло суб’єктів, які здійснюють підготовку до військової служби в її правовому та орга-
нізаційному аспекті. З’ясовано, що сфера підготовки до військової служби в умовах правового ре-
жиму воєнного стану потребує особливих форм консолідації громадянського суспільства зі Зброй-
ними силами України та іншими військовими формуваннями. Визначено, що основним завданням 
цивільно-військового співробітництва у сфері підготовки до військової служби є використання 
можливостей цивільного середовища (громадянського суспільства, підприємств, установ та ор-
ганізацій усіх форм власності) для забезпечення Сил оборони необхідною кількістю військово нав-
чених громадян, здатних на високому рівні виконувати військовий обов’язок.
Обґрунтовано, що підготовку до військової служби можна розглядати в педагогічному, психологіч-
ному, соціологічному, військовому, економічному та правовому аспектах. Сформульовано поняття 
підготовки до військової служби як предмета цивільно-військового співробітництва в правовому 
аспекті: це сукупність правових засобів та інструментів, об’єднаних спільною метою правового 
регулювання – створення умов для комплектування військових формувань України високомоти-
вованими військовослужбовцями з розвиненими професійно важливими якостями. Вказана мета 
досягається завдяки спільній роботі інститутів громадянського суспільства, органів публічної 
влади, суб’єктів господарювання, закладів освіти та військових формувань. Найбільш важливими 
ділянками їх взаємодії є національно-патріотичне виховання, домобілізаційна підготовка та підго-
товка за окремими військово-обліковими спеціальностями, які потребують спеціальних знань і не 
можуть бути забезпечені в достатніх обсягах системою військової освіти.
Ключові слова: правове забезпечення, підготовка до військової служби, цивільно-військове співро-
бітництво, військовослужбовці, Збройні сили України, військові формування.

Постановка проблеми в загальному вигляді та 
її зв’язок із важливими науковими чи практични-
ми завданнями. Широкомасштабна збройна російська 
агресія проти України сприяла консолідації Сил оборо-
ни і громадянського суспільства для спільного виконан-
ня завдань підвищення ефективності відсічі державі-а-
гресору, звільнення тимчасово окупованих українських 
територій та встановлення миру й безпеки в європей-
ському регіоні. Напрями співпраці Сили оборони й гро-
мадськості пов’язані з багатьма сферами суспільних 
відносин, однак найважливішою залишається сфера 
підвищення готовності громадян до служби в Збройних 
силах України та інших військових формуваннях. Од-
нак попри гостроактуальність цієї проблематики в умо-
вах правового режиму воєнного стану, нині ще бракує 
правових досліджень, спрямованих на визначення осо-
бливостей підготовки до військової служби як спільно-
го завдання Збройних сил України та громадянського 
суспільства, яке вирішується в межах цивільно-військо-
вого співробітництва. У поєднанні з недостатністю 

чинної нормативно-правової бази для створення право-
вого підґрунтя вказаної підготовки це зумовлює акту-
альність та новизну теми цієї статті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких 
започатковано розв’язання визначеної проблеми. 
Проблеми цивільно-військового співробітництва та під-
готовки до військової служби розглядали у своїх робо-
тах такі науковці, як О. Бериславська [1], В. Заболотня 
[2], В. Настюк, І. Коропатнік і В. Карелін [3], В. Шуль-
гін [4], І. Шопіна [5] та інші вчені. Однак питання пра-
вового забезпечення цивільно-військового співробіт-
ництва у сфері підготовки до військової служби ще не 
були предметом окремих наукових розвідок, що слугує 
підтвердженням актуальності теми цієї статті.

Формування цілей статті (постановка завдання). 
Мета статті – визначити поняття та особливості підго-
товки до військової служби як предмета цивільно-вій-
ськового співробітництва в правовому аспекті.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до ст. 8 За-
кону України «Про військовий обов’язок і військову служ-
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бу», підготовка громадян України до військової служби пе-
редбачає національно-патріотичне виховання, допризовну 
підготовку, підготовку у військових оркестрах, військових 
ліцеях та ліцеях з посиленою військово-фізичною підго-
товкою, підготовку до вступу в заклади фахової передви-
щої військової освіти, вищі військові навчальні заклади 
та військові навчальні підрозділи закладів вищої освіти, 
військову підготовку в закладах вищої освіти за програ-
мою підготовки офіцерів запасу, фізичну підготовку, лі-
кувально-оздоровчу роботу, підвищення рівня освітньої 
підготовки, вивчення державної мови. Відповідальність за 
організацію та проведення підготовки громадян України 
до військової служби в межах повноважень покладається 
на Міністерство оборони України, інші центральні органи 
виконавчої влади, Раду міністрів Автономної Республі-
ки Крим, місцеві державні адміністрації, органи місце-
вого самоврядування. До цієї роботи можуть залучатися 
об’єднання громадян відповідно до їх статутів [6]. Аналіз 
указаного переліку свідчить, що підготовка до військової 
служби в її правовому та організаційному аспекті здійс-
нюється великим колом суб’єктів, які належать до різних 
гілок державної влади.

Важливе місце між суб’єктами підготовки посідає 
Президент України як Верховний головнокомандувач 
Збройних сил України. Це зумовлено насамперед його 
повноваженнями щодо здійснення організації мобілі-
заційної підготовки, до якої як невід’ємний елемент 
входить і досліджувана нами підготовка до військової 
служби. Крім того, Голова держави має низку контроль-
них функцій у сфері функціонування Збройних сил 
України, а також інших створених відповідно до зако-
ну військових формувань [7]. Верховна Рада України 
виконує функції, пов’язані з підготовкою до військової 
служби, в межах реалізації своїх повноважень законо-
давчого та установчого характеру. Парламент України 
в силу наявності повноважень щодо здійснення законо-
давчої діяльності визначає організацію та чисельність 
Збройних сил України та інших військових формувань, 
правові засади освіти в Україні, зокрема й військової 
освіти, встановлює принципи та загальні засади про-
ходження громадянами України військової служби. Од-
нак, безумовно, повноваження Верховної Ради України 
та Президента України, пов’язані з правовим забезпе-
ченням підготовки до військової служби, мають загаль-
ний характер і за своєю сутністю визначають створення 
фундаментальних базових засад, які необхідні для фор-
мування й розвитку спеціального правового забезпе-
чення досліджуваного нами виду підготовки.

Розробку спеціального правового забезпечення та 
безпосередню організацію підготовки до військової 
служби здійснюють Міністерство оборони України та 
Генеральний штаб Збройних сил України. Це, зокрема, 
зумовлено п. 3, пп. 14 і 84-4 п. 4, п. 39, 41, 41-1 та ін-
шими Положення про Міністерство оборони України, 
пп. 33 та 84 п. 4 Положення про Генеральний штаб 
Збройних сил України. Низку функцій в означеній сфе-
рі має Міністерство освіти і науки України, так, у пп. 6 
п. 5 Положення про вказаний орган виконавчої влади 
міститься вказівка щодо виконання ним завдань з мо-
білізаційної підготовки, мобілізації та територіальної 
оборони. Територіальні центри комплектування та со-
ціальної підтримки відповідно до покладених на них 
завдань беруть участь разом з відповідними органами 
управління у сфері освіти в повсякденному керівництві 
допризовною підготовкою.

Характерною особливістю сучасного етапу розвитку 
правового забезпечення підготовки до військової служби 

є неоднорідність правового закріплення функцій орга-
нів публічної влади у сфері підготовки до національно-
го спротиву та військової служби. Так, правовий статус 
оборонного відомства у сфері підготовки до військової 
служби має двоїстий характер. З одного боку, підготов-
ка військовослужбовців після набуття ними відповід-
ного статусу здійснюється за активної участі Міністер-
ства оборони України, Генерального штабу Збройних 
сил України та інших органів військового управління. 
Однак підготовка цивільних осіб до набуття ними ста-
тусу військовослужбовця належить до компетенції ци-
вільних органів публічної влади, зокрема, Міністерства 
освіти і науки України, Міністерства у справах ветеранів 
України, місцевих державних адміністрацій, органів міс-
цевого самоврядування, їх виконавчих комітетів тощо. 
Водночас повноваження Міністерства оборони України 
у сфері підготовки до військової служби мають більш 
розгорнутий характер, ніж повноваження інших органів 
публічної влади. У правових документах, які регламенту-
ють діяльність останніх, підготовка до військової служби 
згадується коротко, без опису правового механізму реа-
лізації відповідної компетенції. Тим самим можна зроби-
ти висновок про існування диспропорційності правового 
забезпечення в досліджуваній сфері, що знаходить свій 
прояв у фрагментарності правового регулювання повно-
важень цивільних органів влади відносно організації та 
проведення підготовки до військової служби. Повнова-
ження органів публічної влади щодо підготовки цивіль-
них осіб до національного спротиву і до військової служ-
би можна розділити на три групи. По-перше, це загальні 
повноваження, які мають здебільшого характер визначен-
ня особливостей державної політики у сфері комплекту-
вання військових формувань, її векторів та пріоритетів. 
Загальні повноваження здійснюють вищі органи влади – 
Президент України і Верховна Рада України. По-друге, 
це повноваження, пов’язані з організацією та координу-
ванням дій уповноважених суб’єктів у сфері підготовки 
до військової служби та національного спротиву. Такі 
повноваження належать до компетенції вищого органу 
виконавчої влади – Кабінету Міністрів України. По-тре-
тє, це спеціальні повноваження, які передбачають ство-
рення та реалізацію стандартів й алгоритмів підготовки 
до військової служби, які здійснюють Міністерство обо-
рони України, Генеральний штаб України, Міністерства 
освіти і науки України і Міністерства у справах ветера-
нів України. По-четверте, це повноваження допоміжно-
го характеру, якими наділені місцеві органи виконавчої 
влади, органи місцевого самоврядування та інші орга-
ни публічної влади, які мають обов’язки у сфері мобі-
лізаційної підготовки та мобілізації. Правові прогалини 
у визначенні повноважень Міністерства освіти і науки 
України та Міністерства ветеранів у справах ветеранів 
України у сфері підготовки до військової служби супере-
чать принципу правової визначеності та створюють мож-
ливості для довільного тлумачення приписів законодав-
ства в досліджуваній сфері. Наявність прогалин в аспекті 
повноважень органів публічної влади у сфері підготовки 
до військової служби містить велику кількість ризиків 
як репутаційного, так і корупційного характеру. Вказане 
є підтвердженням необхідності детального визначення 
компетенції Міністерства освіти і науки України та ін-
ших центральних органів виконавчої влади, дотичних до 
процесів підготовки до військової служби, в правових 
актах, які регулюють їх діяльність.

Цивільно-військове співробітництво – це системна, 
планомірна діяльність Збройних сил України та інших 
складників Сил оборони: командувачів (командирів), на-



42

УКРАЇНСЬКА ПОЛІЦЕЇСТИКА: ТЕОРІЯ, ЗАКОНОДАВСТВО, ПРАКТИКА № 3–4(7–8) 2023

чальників, органів військового управління, штабів всіх 
рівнів, військових частин (підрозділів) та/або військовос-
лужбовців для взаємодії з об’єктами цивільного середо-
вища з метою створення сприятливих умов для виконан-
ня визначених їм завдань з використанням військових та 
невійськових сил і засобів. Цивільно-військова взаємодія 
є головною функцією цивільно-військового співробітни-
цтва та полягає в спільній, цілеспрямованій, організо-
ваній та безперервній діяльності командувачів (коман-
дирів), начальників, їх заступників, органів військового 
управління, штабів, структур ЦВС, спрямованій на вста-
новлення та підтримання зв’язків з об’єктами цивільного 
середовища на рівні, який забезпечує успішне виконання 
військами (силами) визначених завдань [8].

Сфера підготовки до військової служби в умовах 
правового режиму воєнного стану потребує особли-
вих форм консолідації громадянського суспільства зі 
Збройними силами України та іншими військовими 
формуваннями. Водночас основним завданням цивіль-
но-військового співробітництва у сфері підготовки до 
військової служби є використання можливостей цивіль-
ного середовища (громадянського суспільства, підпри-
ємств, установ та організацій всіх форм власності) для 
забезпечення Сил оборони необхідною кількістю вій-
ськово навчених громадян, здатних на високому рівні 
виконувати військовий обов’язок.

Висновки на підставі проведеного дослідження 
та перспективи подальших розвідок у цьому напря-
мі. Специфіка підготовки до військової служби зумов-
лює можливість розглядати її в педагогічному, психоло-
гічному, соціологічному, військовому, економічному та 
правовому аспектах. У правовому аспекті поняття під-
готовки до військової служби як предмет цивільно-вій-
ськового співробітництва слід, на нашу думку, розуміти 
як сукупність правових засобів та інструментів, об’єд-
наних спільною метою правового регулювання – ство-
рення умов для комплектування військових формувань 
України високомотивованими військовослужбовцями 
з розвиненими професійно важливими якостями. Вка-
зана мета досягається завдяки спільній роботі інсти-
тутів громадянського суспільства, органів публічної 
влади, суб’єктів господарювання, закладів освіти та 
військових формувань. Найбільш важливими ділянка-
ми їх взаємодії є національно-патріотичне виховання, 
домобілізаційна підготовка та підготовка за окремими 
військово-обліковими спеціальностями, які потребують 
спеціальних знань і не можуть бути забезпечені в до-
статніх обсягах системою військової освіти.

Напрями подальших наукових досліджень повинні 
містити визначення форм та методів цивільно-військо-
вого співробітництва у сфері підготовки до військової 
служби.
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PREPARATION FOR MILITARY SERVICE AS A SUBJECT  
OF CIVIL-MILITARY COOPERATION: LEGAL ASPECTS

The purpose of the article is to define the concept and peculiarities of preparation for military service as a subject of 
civil-military cooperation in the legal aspect.

The author examines the range of subjects involved in preparation for military service in its legal and organizational 
aspects. It is found that the sphere of preparation for military service under the legal regime of martial law requires special 
forms of consolidation of civil society with the Armed Forces of Ukraine and other military formations. It is determined 
that the main task of civil-military cooperation in the field of preparation for military service is to use the capabilities of 
the civilian environment (civil society, enterprises, institutions and organizations of all forms of ownership) to provide the 
Defense Forces with the necessary number of military-trained citizens capable of performing military duty at a high level.

It is substantiated that preparation for military service can be viewed from the pedagogical, psychological, sociological, 
military, economic and legal aspects. The author formulates the concept of preparation for military service as a subject 
of civil-military cooperation in the legal aspect: it is a set of legal means and instruments united by the common goal of 
legal regulation – creation of conditions for manning the military formations of Ukraine with highly motivated servicemen 
with developed professionally important qualities. This goal is achieved through the joint work of civil society institutions, 
public authorities, business entities, educational institutions and military formations. The most important areas of their 
interaction are national-patriotic education, pre-mobilization training and training in certain military specialties that 
require special knowledge and cannot be provided in sufficient quantities by the military education system.

Key words: legal support, preparation for military service, civil-military cooperation, military personnel, the Armed 
Forces of Ukraine, military formations.


